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Majoritatea artiştilor profesionişti români se ghidează după principiile 
artei academice studiată în cadrul Institutelor de artă şi au ca izvor de inspiraţie 
vechea artă populară românească. Este de remarcat că fiecare dintre aceste arte 
are destinul şi evoluţia sa, împletindu-se câteodată, interferându-se sau 
alăturându-se pentru un moment, dar crescând separat. Ceea ce rămâne 

totdeauna constant este apelarea artiştilor contemporani la izvoarele nesecate 
de creatie ale artei populare româneşti după cum demonstrează lucrările din 
colecţia Muzeului Judetean Buzău. 

În lucrarea de faţă comparaţia între cele două arte se face la modul 
general dar cu trimitere specială la arta populară românească din zona 
etnografică a Munteniei, respectiv zona Buzăului. Scoarţele şi obiectele de artă 
populară sunt create şi lucrate direct de ţăranca română, acasă. „ Arta ţesutului 
a fost practicată în aproape toate gospodăriile ţărăneşti până în ultimele decenii, 
mai ales de către femei. În unele sate, meştere şi creatoare populare au ajuns la 
adevărată specializare, producând - peste nevoile proprii - marfă pentru 
schimb (îndeosebi covoare, tesături, marame) îndeletnicirea devenind ocupaţie, 
sursă importantă de existen!ă'' 1 sau sunt lucrate şi multiplicate în ateliere 
meşteşugăreşti, probabil pentru că cerinţele sunt foarte mari de împodobire a 
interioarelor orăşeneşti şi săteşti: „Preluându-se tehnicile tradiţionale, originala 
ornamentică a textilelor din Buzău, factura ţesăturilor şi cusăturilor populare, 
se realizează produse noi - adaptate - ca dimensiuni şi dispunere a 
ornamentelor - noilor destinaţii utilitare şi decorative pe care le au în interiorul 
modern. Este de remarcat faptul că toate aceste produse noi, cu colorit modern, 
păstrează stilul local. Această orientare spre realizarea unei mari varietăţi de 
produse moderne, având ca sursă de inspiraţie elementele artei populare 
româneşti reprezintă o preocupare deosebită. ( ... ) În această acţiune de 
valorificare se preiau cele mai caracteristice elemente ale artei populare -
tehnici de lucru, materii prime, ornamentică, forme, cromatică, etc. -
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realizându-se creaţii noi, în spiritul tradiţiei şi adaptate necesităţilor, tendinţelor 
şi condiţiilor de viaţă modernă. Această tendinţă de dezvoltare este prezentă în 
toate genurile, de la covoare, cergi, ţesături, broderii, până la împletituri, 
domeniile cele mai importante în care se manifestă fiind decoraţie de interior 
( ... ) inspirată din arta populară"2 • 

În ceea ce priveşte domeniul textil al panourilor decorative, creativitatea 
artistului se desface ca un evantai de posibilităţi atât prin mesajul ilustrat cât şi 
prin calitatea materialelor suport folosite, a felului cum concepe forma 
bidimensională sau mai nou, tridimensională, prin pictură directă sau folosind 
tehnici de ornamentare şi tehnici textile diverse (broderiei, ţeserii, decorului 
aplicat, decupare, decor în relief, imprimare, etc), fie evidenţiind într-un fel sau 
altul textura şi structura materialului cu care lucrează. Toate acestea duc la 
diferenţierea stilului de lucru, la obţinerea unei facturi personale 
inconfundabilă de manifestare a temei propuse, rezultat al unei creaţii mai mult 
sau mai puţin conformiste. 

În comparaţie cu arta populară care este un cumul de obiceiuri, datini, 
mentalităţi a ţăranilor români de-a lungul veacurilor, transmise din generaţie în 
generaţie şi susţinută de credinţa lor ortodoxă, arta decorativă, respectiv 
tapiseria clasică lucrată în tehnica haute-lisse şi base-lisse se transformă 

continuu, în mod spectaculos şi divers influenţată atât din exterior, de arta 
europeană cât şi de noile condiţii de viaţă actuale a românului: „( ... ) în ultimii 
15 -20 de ani foarte multe tapiserii părăsesc genurile clasice. În genul tapiseriei 
se înglobează tot felul de modalităţi, începând cu unele cunoscute ca 
macrameu, ajurul, croşetatul, toate felurile de broderie şi aplicaţii. Pasmanteria 
(panglici, galoane, şnururi, ciucuri, etc.), dantelăria, împletitul, frânghierea, etc. 
şi combinaţii cu cele mai variate materiale până la o infinitate de invenţii 

tehnice. Pe de altă parte, marea varietate a tapiseriilor de tip nou merge Ia 
lucrări cu caracter mural la relief sau chiar la valori tridimensionale până la cel 
mai înalt grad de spaţializare. Astfel, tapiseria capătă rol ambiental creând 
spaţii în care privitorul intră şi circulă"3. 

Pornind de la dorinţa de a afla la ce era necesară tapiseria de nivel 
european, de ce a apărut şi cum a evoluat odată cu trecerea timpului şi care a 
fost rolul ei în viaţa oamenilor, un răspuns îl găsim la Adina Nanu: ,,În Europa, 
tapiseria a înflorit mai cu seamă în evul mediu, în stilurile romanic şi gotic. În 
castelele de piatră, reci, tapiseriile aveau un rol fizic izolator, dar ele încălzeau 
atmosfera prin imaginile primăvăratice, înflorite în culori vii. Ele erau folosite 
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şi ca perdele, suspendate pentru a separa spaţii mai restrânse în jurul căminului 
sau compartimentând mai multe camere de oaspeţi"4 • 

Dacă ne punem întrebarea: unde îşi are originea lucrarea de artă 

decorativă de astăzi, respectiv panoul decorativ, răspunsul îl găsim în casa 
ţăranului român din zona Buzăului: „Textilele de interior conferă valoare 
artistică şi originalitate interiorului tradiţional din zona Buzău. Odaia 
frumoasă a casei tradiţionale din zonă este o adevărată expoziţie, etalarea unei 
mari bogăţii de ţesături şi broderii, în care ornamentele şi culoarea joacă un rol 
deosebit, fiind simţul plastic exprimat în conceperea aranjamentului 
interiorului de locuit"). 

Se poate trage următoarea concluzie: tapiseriile şi panourile decorative 
create de artiştii profesionişti contemporani, din cadrul patrimoniului de artă 
buzoian, sunt corespondentul scoarţei, ţesăturilor şi broderiilor din „odaia 
frumoasă" a ţăranului român, adaptate însă la cerinţele actuale. Aceste panouri 
decorative dau posibilitatea privitorului să cunoască una din faţetele artei 
contemporane româneşti cu rădăcini majore în concepţie şi execuţie în arta 
etnografică românească. 

Diferenţa dintre aceste arte poate consta în faptul că ele se adresează 
fiecare altor grupuri ţintă de oameni. În casa ţăranului de astăzi se păstrează 
multe obiecte de artă populară. În locuinţa orăşeanului, de cele mai multe ori, 
doar dacă are o casă mare, rezervă o cameră care să fie mobilată în stil popular 
autohton, evidenţiindu-se aici acel segment al orăşeanului intelectual, 
cunoscător şi iubitor de tradiţie şi datini. Se adaugă grupul de oameni care 
optează pentru arta modernă. 

În completarea tapiseriei clasice vine panoul decorativ, unde amprenta 
artistului se citeşte atât prin mesajul descris cât şi prin calitatea materialelor 
suport folosite, a felului cum creează compoziţia, prin pictură directă sau cu 
şablonul, prin imprimare sau colaj, de materialul pe care lucrează şi bineînţeles 
de factura personală inconfundabilă de lucru, ca o semnătură. „Caracteristic 
este faptul că în vreme ce tapiserii rămaşi fideli tehnicii clasice sunt, în 
majoritate doar pictori cartonieri, lucrarea fiind executată în manufacturi, 
ceilalţi îşi ţes singuri operele sau chiar creează direct în material, uneori şi fără 
schiţe premergătoare. Ceea ce explică în bună măsură marea diversitate a 
domeniului din ultimii ani"6 şi schimbările produse în arta decorativă mondială 
are influenţă majoră în tapiseria şi panourile decorative româneşti: „Marile 
răsturnări produse în tapiseria mondială în ultimii 15 ani reprezintă, doar 
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aparent, o simplă revoluţie tehnică. Fireşte că părăsirea ostentativă a metodelor 
clasice şi, practic infinitatea posibilităţilor de invenţie, atât în confecţionarea 
texturilor cât şi în materiale, izbeşte înainte de toate, produce confuzie. Mai 
spectaculoasă însă este depăşirea poziţiei murale, ieşirea în spaţiu, 

tridimensionalizarea tapiseriei. Şi totuşi mobilele profunde, factorii care au 
determinat explozia, sunt alţii. Ei se artă cu deosebire în sfera eliberării puterii 
creatoare, în libertatea imaginaţiei tapiserului. Revoluţia s-a produs doar în 
urma faptului că artistul a îndrăznit să se exprime în modul cel mai puternic, 
posibil, neîncătuşat de niciun canon tehnic. Cu atât mai mult cu cât una din 
trăsăturile cele mai caracteristice ale acestei faze a tapiseriei este quasi 
dispariţia cartonului, majoritatea artiştilor creând nemijlocit în ţesătură7 . 

La o primă evaluare se remarcă că tehnicile de lucru altă dată distincte 
ale artelor decorative cu trimitere la tapiseriile contemporane româneşti, din 
cadrul colecţiei Muzeului Judeţean Buzău, au tendinţa de a se întrepătrunde pe 
un teren comun fie al materialului suport (lâna, pânza, catifeaua, mătasea, etc.), 
fie a pasmanteriei aplicate, fie aplicării ele materiale noi, produse ale tehnicii 
moderne, alături de materiale tradiţionale româneşti. Se poate spune, că artiştii 
sunt într-o continuă experimentare pe un material sau altul. „Impetuoasa 
dezvoltare a tapiseriei moderne care, în aproximativ 20 ani a pulverizat 
canoanele sacrosante ale unei arte europene de aproape opt ori seculară, nu este 
nici pe departe terminată. Experienţele tapiseriilor programate pe computer şi 
tot felul de invenţii se înmulţesc mereu. Creşte totodată şi rolul artelor textile în 
ambianţa generală a vieţii cotidiene particulare sau publice. În astfel de condiţii 
este cu neputinţă de făcut orice fel de pronosticuri asupra viitoarelor căi pe care 
la va urma tapiseria. Un lucru este însă indubitabil: rolul funcţional - educativ 
al acestei arte în societate a crescut nemăsurat, de la epoca în care tapiseria era 
un privilegiu exclusiv al aristocraţiei, iar această democratizare a genului se va 
amplifica continuu"8

. 
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Resume 

Des opinions sur I' importance des oeuvres de tapisserie et des panneaux 
dCcoratifs du patrimoine du Musee departamental de Buzau 

187 

Les lravaux de tapisserie et Ies panneaux decoratifs faits par des artistes 
professionnels contemporains sont le co1Tespondant du lapis, des tissus et des 
broderies de la „belle piece" du paysan roumain, mais adoptes aux exigences actuelles. 

Tous ces travaux actuels de la collection du Musee du departament de Buzeau, 
donnent la possibi I ite aux spectateur de connâitre une des facettes de r art 
coniemporain rournain ayant des racines majeures dans la conception et l'execution 
dans !'univers de f'art ethnographique roumain, finalement identifrant la spiritualite 
roumaine dans r espace europcen. 
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